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NI CHEWCH
DDEFNYDDIO

CYFRIFIANNELL YN Y
PAPUR HWN

DEUNYDDIAU YCHWANEGOL

Efallai bydd angen pren mesur, onglydd a chwmpas.

CYFARWYDDIADAU I YMGEISWYR

Defnyddiwch inc neu feiro du. Peidiwch A defnyddio beiro
gel na hylif cywiro.

Ysgrifennwch eich enw, rhif y ganolfan a'ch rhif ymgeisydd
yn y blychau ar ben y dudalen hon.

Atebwch bob cwestiwn yn y lleoedd gwag priodol.

Os nad oes gennych ddigon o le, defnyddiwch y dudalen
barhad yng nghefn y llyfryn. Gwnewch yn sifvr eich bod yn
rhoi'r rhif(au) cywir ar y cwestiwn (cwestiynau).

Cymerwch nfel3'14.

GWYBODAETH I YMGEISWYR

Dylech roi manylion eich dull datrys os yw'n briodol.

Nid yw'r diagramau wedi'u lluniadu wrth raddfa os nad
yw'n cael ei nodi.

Ni fydd atebion lluniadu wrth raddfa yn dderbyniol os oes

gofyn i chi gyfrifo.

Mae nifer y marciau wedi'i nodi mewn cromfachau ar
ddiwedd pob cwestiwn neu ran o gwestiwn'

Coflwch y cewch eich asesu ar ansawdd eich cyfathrebu
ysgrifenedig (gan gynnwys cyfathrebu mathemategol) yn
eich ateb i gwestiwn 15.
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I'r Arholwr yn unig

Cwestiwn
Marc
Uchaf

Marc a
Roddwyd

I t1

2 8

3 4

4 7

5 6

6 3

7 3

8 8

9 4

10 4

11 8

t2 3

13 5

t4 7

t5 9

t6 4

t7 6

CYFANSWM Y
MARCIAU
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Rhestr Fformiwlflu

Arwynebedd trapesiwm = | {a + b)h

Cyfaint prism = arwynebedd trawstoriad x hyd

ilililllllfiill]
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1. (o) (i) Ysgrifennwch, mewn ffigurau, y rhif tri deg dau mil a phum deg chwech. t1l

j20s6
(ii) Ysgrifennwch, mewn geiriau, y rhif 10102. tll

Deg rn i!, un cant a Jau 
,

(b) Gan ddefnyddio'r rhifau yn y rhestr ganlynol yn unig,

44 48 13

ysgrifennwch

36 23 4t12

(i) dau rif sydd i swm o 67,

4*a A
tu

3

(iD dau rif sydd i gwahaniaeth o 29, t1l

Tl o.- lL
(iii) rhif sgw6r. tU

(c) Ysgrifennwch 6518

(i) yn gywir i'r 10 agosaf,

; 65A0

(ii) yn gywir i'r 1000 agosaf.

70o O

t1l

ru

p](ch) Ysgrifennwch holl ffactorau 18. /r* = r, tf\t,2,zt6t1ttg (:Xt)
(d) Mae pob r, 

"', 
Orr,O t; r: rr,, ^-;; ;;;.; ;;.;;;-. ;;;: ;;;r1

pedwar-digid.

(i) Beth yw'r rhif lleiaf sy'n gallu cael ei wneud? tll

!3+6
(ii) Beth yw'r eilrif mwyaf sy'n gallu cael ei wneud? tll

6 slt

Arholwr
yn unig
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{rholwr
1n unig

(a) Ysgrifennu'ch y term nesaf ym mhob un o'r dilyniannau canlynol.

)7

21,

t7 tl

(ii)

,q

16, ^1ZI, 3t

l2+ t-- lb,

11:6=

I bf 5:21 . 7t +b= 1? ,
\1 ,r 1> 3t

tl

(b) Beth yw gu erth I r 8 yn y rhif 78431?

w$ t'\'r nn i I

'c) Yserifennuch i-+
Ysgrifennu'ch ii"

Yssrifennwch l
+

'.

,tlt, Gan ddan-eos eich
98.6 x 19.2.

rganfyddwch amcangyfrif

X loo x 
^()

t3l

ar gyfer gwerthholl waith Cyfrifo, da

16_,b x !1,:1

= 2000

llllilHililllllll
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3. Y fformiwla ar gyler darganfod gwerth unrhyw derm mewn dilyniant yw

gwerth y term = 7 t rhif Y term + 4

(a) Darganfyddwch werth y term pan mai rhif y term yw 9'

$*glthg te!r-rn= I x1+ +

$w.-I(hJ E€rIn: b3 ++

$w"rbng Eer-rt-\.= 67

St =7 rrhlfJ ternl
rhiF 5 terrn = 6t al
rhifiybefn=I&

o

lrrffilllil lillll
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Arholwr
yn unig4. Gofynnodd rhywun i 50 disgybl ddewis un gamp (sport)o blith Rygbi (R), P0l-droed (P), Hoci

(H) neu Tennis (T).
Dyma ganlyniadau'r arolwg.
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(a) Gan ddefnyddio'r grid sgwariau centimetr ar y dudalen gyferbyn, lluniadwch (draw)
siart bar ar gyfer y data sydd wedi'u rhoi.

Carr lvhvcia,l A'n\Aer
)N )*r1 t

yr(,
vr(

ll

fi trtl,i

\tl I

---. 
/5o/
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Arholwr
yn unig

Ar gyfer cwestiwn 4

Anlle(
Siarb-Bav i oldonsos 3 qam P
aAew;s"aa So A is6db I

tb

t6

t+

t5

t7

t,

lo

1

cd

1

b

5

+

3

z

I

o

1

l

I

4

l

l

l
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Fsyto;
o.',,d

Tennr5

(b) Ysgrifennwch y modd.

tll
Ku6t i
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Arholwr
yn unig

Mae tri phetryal gorymylol (overlapping), gyda phob un yn 8cm wrth 3cm, yn cael eu gosod
er mwyn iddyn nhw wneud y siip sy'n cael ei ddangos yn y diagram.

8cm

3cm

8cm

1
5am

I
3cm

(- 3crn-,

I'lid yw'r diagram wedi'i luniadu wrth raddfa

",

(a) Cylrifwch berimedr y siip.

8 r3t5+3t.5tl+5+3+8,i. ':" "'--r.**t t...' -t tr-J
tq t2 + tl

: tlcnn
t3l

(bt Cyfrifwch arwynebedd y siip.
Ysgrifennwch unedau eich ateb.

2L\ + tsr15
5rt crn*

(5x,

t3l
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6.

7. Ar y papur sgwariau isod, plotiwch y pwyntra:u A(6, -5), B(2, -4) ac C(-3,3).

6

5

4

a
J

2

1

-2 -1 0

-l
1

a
-J

-4

-5

t3l

-6
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8. 'u) Cwblhewch luniad manwl gywir o'r triongl
BA = 9cm.
Mae'r ochr BC wedi'i lluniadu i chi.

ABC,lle mae BC =
,^

l2cm. ABC =54"a

(b) Ysgrifennwch
360".

yr en\r arbennig sy'

onS

t3l

n cael ei roi i onglau sy'n fwy nag 180", ond sy'n llai na

t1l

Arholwr
yn unig
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(r) Mae dau litr o dd'fur yn cael ei arllwys i mewn i danc petryal gwag sydd A'i hyd yn 25cm
a'i led yn 20cm.
Mae'r dfrr yn llenwi'r tanc yn llwyr, heb iddo orlifo.
Cyfrifwch ddyfnder y tanc.

Nid yw'r diagram wedi'i luniadu wrth raddfa

LliVv = /P rY\ l

= L,oOOgly'1?

;i i;i;;
U

A'ffb"A& S = ?OxL$
= 2x tOx25
) zi 75o

" [4]

,= SOOcn\--
a

Fel! arr,t6nebea'\. S sf fuen x txcha\er = Looa

uchJer = 2$ao 7 5ob

t,tchder = :cn

25cm

n
Arholwr
yn unig

ilil|illl]fiil1ll
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9. Lluniadwch ddau
-".l.-hdro trefn 4 o

siap r ch"r.negol
amgl lch O

tel y bydd y patrwm gorffenedig A chymesuredd

l2l

(b) Tynnwch yr holl linellau o'mesuredd ar y ddau ddiagram canlynol,

(i)

1ii )

t2)

lllililllllil]llll
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10. (a) Mae pwysau gwrthrych ar y blaned Mawrth yn walanol i bwysau'r gwrthrych ar y

bJu.lr.'Maei tabl yn dangos pwysau tri gwrthrych gwahanol ar y Ddaear ac at y

blaned Mawrth mewn newtonau (N).

Pwysau ar y Ddaear (N) Lt4 85 24

Pwysau ar y blaned Mawrth (N) 43 32 9

Defnyddiwch y data yn y tabl i luniadu graff trawsnewid rhwng pwysau ar y Ddaear a

phwysau ar Y blaned Mawrth'

Pwysau ar y blaned Mawrth, mewn N

60

* ,,.',,1_ . -_

l

i
i

-_1._"____
j

i,]l

l

i

t.
l)---J

/

l

l
t--,*--- .-

l

. :a.

t.
'l

I

i

I

i
---i-

',./ l
i

I
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.t
l

l

I
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l

I

50

40

31

30

20

10

20 40 60 80 r00 120

Pwysau ar y
Ddaear,
mewn N pl

tit
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r.:holwr
.:r unig

11. : r-. :)ras A. mae ped$'ar cera
': r-. llAg B, mae ped$'ar cerJ.'.

': ::iliru 1.2.,4 a 5 arnyn nhw yn eu tro (re:;..
: ::il.1u -j. 4. 6 a7 arnyn nhw yn eu tro.

\4ewn gOm. mae un .-e :ir n r n cael ei ddewis ar hap o fag A ac un o fag B.
Y sg6r ar gyler 1. ginr i ',r 

'r {u ahaniaeth positif rhwng y ddau rif hr n.
Er enghraifft. os I r s ': rhri ar 1 cerdyn o fag A a 3 yu"r rhif ar 1 cerd'' it o tag B. y sgor r u
a I _a
-\-l-./..

I tl ) Cwblhervch r trbl canlvnol i ddangos pob sg6r s1"n bosibl.

Bag -\

ill1fiilllillllllt
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Arholwr
yn unig

(b) Mae

(i)

chwaraewr Y

Beth yw'r te

tzl

(ii)

12)

(iii) Mae'n costio 90c i chwarae'r gCm unwaith. Y wobr am gael Egt o 2.net lai yw\rrr' 
;ii;:'o;;r-s0 o uout yn chiarae'r gem unwaith yr un, tua faint o elw byddech

chi'n disgwyl i'r g6m ei wneud?

Pr.s i rnewn loc x ffO

Er* ; iii- tao

1 5 @ wrnc csac cvr' (4370-s3)
Trosodd.



Pw,ysau bwced pan fo'n llawn dfrr yw 18kg.
Mae hanner y df,vr yn cael ei arllwys i ffwrdd.

\rholwr
y n unig

Narvr pwysau'r bwced a'r dfvr yw 11kg.
Beth yw pwysau'r bwced gwag?

Mrc hunner g Atir gn fw5so
r.tlr

16 -lt = 7 Kg,

maenr hotnrrl. oy dl t"lrAnfw$so 7v3.

Pygsau 1 bwgeL 
$urg frt r6-7-7

tt -t4

llillllllllllllilill
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t7

Arholwr
yn unig

13. (a) Darganfyddwch faint ongl x.

Nid yw'r diagram wedi'i luniadu wrth raddfa

5+ .

12)

(b) Darganfyddwch faint ongl Y.

Nid yw'r diagram wedi'i luniadu wrth raddfa

5-5 35o I8'o-

t1t-.g:l|+o
+51 l+o t"f o

A +oo
1' 

=

t3l

iltillllliltllllll
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t8

F
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t-

F

l-

F

F

l-1. Bob dr dd Gu'ener am 6 wythnos, cafodd nifer y cwsmeriaid a aeth i mewn i siop frechdanau.
a derbr niadau (tukings) y siop, eu coflnodi.
Catbdd 1'derbyniadau eu cofnodi yn gywir i'r flO agosaf.
\Iae'r tabl isod yn dangos y canlyniadau.

Niler,v cwsmeriaid 104 82 t20 64 70 ll8

Derbvniadau, mewn f 510 420 590 320 340 560

(u) Ar y papur graff isod, lluniadwch ddiagram gwasgariad o'r canlyniadau hyn.

Derbyniadau, mewn f

600 J

500

Llw

400

110 120

Nifer y cwsmeriaid

t2l

(b) Ysgrifennu'ch 1 math o gydberthyniad (correlation, sy'n cael ei ddangos gan y diagram
gwasgariad.

Cgd.kvthpicrA PotiL'tr

(c) Tynnwch. A'r ll-vgad. linell ffit orau ar eich diagram gwasgariad.

(ch) Amcangyfrif"vch y derbyniadau ar gyfer un dydd Gwener pan fo 90 o gwsmeriaid.
-0- rr U.rril +1O

100

\ rholwr
i n unig

I
l
J

l
l
I
l
l
-1

J

-l

I
-1

I
I
l
l
l
I
I
l
J

-t

tll

tll
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Arholwr
yn unig

(d) Tua faint mae cwsmer yn ei wario, ar gyfartaledd, yn y siop frechdanau ar ddydd
Gwener?

r/.f

f fudA hwere" cynEa{: 5l0: lo +
X 5oO: too

(JJ

Ai I DdJ&t &vscr: +b : 8Z
t qoo igo
--5

frgolgdd' oSdA fu'rrrrr(: 5 b :t%
t boo; t%
=f

feArergcfo\ O$afuruer'. 3b t6+
x v@7bb

=$
Pumeot DydA A^ad: 3to ;b

F 3b: lo
=5

Chwectrl qftA f*,&Yq'. 50 ;ll8
X6cD: tK>

=$ \
,/

121

ltilillll!llllilr
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15. Cewclt eiclt usesu or ansaw-dd eich cyfathrebu ysgrifenedig yn y cwestiwn hwn.

Mae Pedro nes'r'dd symud i fyw ar ynys yn Ewrop.
Mae des'is o ddau -ewmni dfrr gwahanol.

Manana Water

Dim tal sefydlog

Talu €0.06 am bob m3 o ddWr
sy'n cael ei ddefnyddio

Channel Water

T6l sefydlog: €30 bob 3 mis

€0.02 am bob m3 o ddWr
sy'n cael ei ddefnyddio

Cynniq aibennio: 20% i ffwrdd o'ch bil cyntaf

Mae Pedro'n amcangyfrif ei fod yn defnyddio 700m3 o ddfrr bob tri mis.
Mae ef eisiau gn'ario cyn lleied A phosibl ar ddrfur.
Gan ba gu,mni y dylai Pedro brynu ei ddfrr?
Rhaid i chi gyfiawnhau eich ateb drwy ystyried yr holl gostau posibl.

l$,*nqns,W+k,f
Coeb A6,1 1b xo,ob = t 2
l'e1g n* $onaryr hhber 5n aosLlo € +2 bob 3 mfS

Channe\ Woter

Gsu ACr -10o xorol= l+
:3r

l{ae channel Water 
Un 

casti **l bob 3 * iS ,' :,

o_n} Jn
bi\iau.

g b1l c trY^? We 2D2, ; f+*(il : o, y,
gn c5rraeAJ,. bob 3 lr.is bSArt hU^ Un

O5t'tnq iaLrr9 e8,go s,-s;)
(a\lslr bi\ cpt{ {Ua{

Ca$iaA, Y^ J 3 rnis ?ft"p b5A| 6[av,ne\ WM
Sn r!!, hach ( o e 6,8o ) o_nA wedX"n blL{ AAa nanSn r!!, hach ( o_ e 6,80) o_nA wedX"n blL{ AAa nana-

Wartet, U", rlrtach [o e 2 bob- 3 mt) Y^ _:

hmqr 
hir AJ$"i Pedro dd.wls Aonana W?k(,

tel

ilflillllll]il1ll
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16. (a) Mynegwch 936 fel lluoswm rhifau cysefin ar ffurf indecs.

136_= ?x2x2x3xVxl3
iab; :3xiL xl]

(b) Eglurwch pam nad yw 50 yn rhif sgwir perffaith.

ouuLt' DULL8;

tll

d6
5o : 2xS xS
5o , A"iS L

i^, f {^4 fna\ecs "' 664*r
sorln^e't yfie" n:3M
t,'se\ t , yn od'if f')\
nto\ Xw 5O'5n rhif sgv'fa\r '

O - Lr-I 9,f\ f Wr{ nq -

NtA;;; ;t;f ",il; ;;ei s6r^,av io 6..'rtr o r'a
r^trrb 50

Arholwr
yn unig

llllilllllllilllllll
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17. Mae pedwar fertig y paralelogram ABCD ar ochrau'r triongl PQRfel sy'n cael ei ddangos yn y
diagram.
Mae'r ochrau PD, AD, BC ac CR yn hafal.n
O wybod bod ADC = 50o, darganfyddwch werth x.
Rhaid i chi ddangos manylion llawn am sut gwnaethoch gael eich ateb.

o"#
Ane

Nid yw'r diagram wedi'i luniitdu wrth raddfa

P6't= rd-#= BdD

h ionfl f p A ./n isa$Ies t6o" - tSoo = 5oou v $d+e=is, (rp.^)
Agg ABCD 2p ba-ra!e\og41^ fldb Yn4e A'n-C ,'$C D

IJ (I .

orq^ B? fz = l{60 - lFi}o = Soc',., 
a

lff)o'- fio = Bob
ty)*2(fia fcRB_)

{ n e[ef6gAfo bun/ PQ R

x=u$oo- ^0P- rPc
x = l&b-2$0-65o
y = lffio -g0o
y=100

--;r-

t6l

lllilllfiill]llll
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Rhif y
Cwestiwn

Tudalen ychwanegol, os oes ei hangen.
Ysgrifennwch rifau'r cwestiynau ar ymyl chwith y dudalen.

a

ill]llilllililltfi
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